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Ο θάνατος είναι ένα δύσκολο θέµα, και γίνεται
ακόµα πιο δύσκολο όταν καλούµαστε να µιλήσουµε
γι αυτό στα παιδιά. Λίγοι από εµάς µπορούν να πουν
µε σιγουριά οτι ξέρουν πώς να προσεγγίσουν τα παι-
διά και τι να τους πουν όταν εκείνα βιώνουν την
απώλεια ενός κοντινού τους ανθρώπου ή όταν, έχο-
ντας δει ή ακούσει κάτι στην τηλεόραση, αρχίζουν
να κάνουν ερωτήσεις.

Αναζητώντας απαντήσεις για το πώς µιλάµε στα
παιδιά για τον θάνατο και ποια στάση θα ήταν καλό
να κρατήσουµε όταν κάποιο παιδί βιώνει την απώ-
λεια ενός δικού του ανθρώπου, απευθυνθήκαµε
στην Μέριµνα*. Εκεί οι ψυχολόγοι του οργανισµού,
κ.κ. Κάλλια Αρµαγανίδου, Ελευθερία Ράλη, Όλγα
Μεταλλινού και Μαργαρίτα Μιχελή , µας βοήθησαν
να πάρουµε µια γεύση του πώς θα µπορούσαµε να
χειριστούµε κάποιες καταστάσεις που µπορεί να µας
δυσκολεύουν ή να µας δηµιουργούν αµηχανία.

Συν: Ξεκινώντας θα ήθελα να µου πείτε αν

είναι καλό, ακόµα και αν δεν έχει συµβεί
κάποιο δυσάρεστο γεγονός, να µιλάµε µε
τα παιδιά για τον θάνατο.

Είναι σηµαντικό να γνωρίζει ο κάθε εκπαι-
δευτικός ότι στο ∆ηµοτικό ο θάνατος θα είναι
ένα θέµα που πολύ πιθανόν τα παιδιά από µόνα
τους να φέρουν στην τάξη µε τον ένα ή τον
άλλο τρόπο και αυτό είναι µια εξελικτικά φυ-
σιολογική κατάσταση. Γύρω στα 8 τα παιδιά αρ-
χίζουν να συνειδητοποιούν την ύπαρξη του
θανάτου, να καταλαβαίνουν ότι κάποιοι µπορεί
να πεθάνουν και δεν θα ξαναγυρίσουν και ότι
αυτό µπορεί να συµβεί και στα ίδια. Σ’ αυτό το

στάδιο αρχίζουν να ασχολούνται πολύ µε το θά-
νατο, να λένε ανέκδοτα, να παίζουν και να κάνουν
µακάβρια αστεία. Αν ο εκπαιδευτικός έχει την ετοι-
µότητα να χρησιµοποιήσει ως αφορµή κάποιο από
τα θέµατα που φέρνουν τα παιδιά και να κάνει ένα
µάθηµα αγωγής γύρω από τον θάνατο, θα µπορέ-
σει να τα βοηθήσει να κατανοήσουν την έννοια του
θανάτου και κατ’ επέκταση να µη φορτίζονται συ-
ναισθηµατικά κάθε φορά που ακούνε γι αυτό το
θέµα.

Πολλές φορές φοβόµαστε ότι αν αρχίσουµε να
µιλάµε στα παιδιά για τον θάνατο θα αρχίσουν και
εκείνα να ανησυχούν ότι κάποιος θα πεθάνει. Καλό
είναι να έχουµε στο νου µας ότι για τα παιδιά οι λέ-
ξεις θάνατος, καρκίνος, αρρώστια, δεν είναι το ίδιο
βαριές και συναισθηµατικά φορτισµένες όσο είναι
για τους µεγάλους. Εµείς οι ενήλικες κουβαλάµε
πολύ µεγάλο φορτίο λόγο των εµπειριών µας, τα
παιδιά δεν έχουν αυτές τις εµπειρίες.

ΣΣυυννέέννττεευυξξηη::  ΘΘάάννααττοοςς,,  ΠΠέέννθθοοςς  κκααιι  ΠΠααιιδδίί

Προβληµατισµοί και Προτάσεις

*Συνεργάτης Ανοιχτού Σχολείου

* Α. Χ.

«Όταν εκτίθενται στην αρρώστια και στο θάνατο, τα
παιδιά θα στρέψουν το βλέµµα τους σ΄ εµάς, εµάς που
λειτουργούµε γι αυτά ως πρότυπα-µοντέλα και που
τους µαθαίνουµε να αντιµετωπίζουν τις προκλήσεις
της ζωής, όχι τόσο µέσα από αυτά που τους λέµε,
αλλά, κυρίως, µέσα από όσα κάνουµε. Αν πράγµατι θέ-
λουµε να στηρίξουµε τα παιδιά, το πρώτο βήµα προς
αυτή την κατεύθυνση είναι να στραφούµε προς τον ίδιο
µας τον εαυτό…»

«Το Παιδί Μπροστά στην Αρρώστια και στο Θάνατο»
Δανάη Παπαδάτου
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Συν: Τι γίνεται όµως στις περιπτώσεις που ο
εκπαιδευτικός έχει στην τάξη του ένα παιδί
που έχασε πρόσφατα ένα δικό του άνθρωπο;
Υπάρχουν κάποιες ενδείξεις στην συµπερι-
φορά του παιδιού που θα έπρεπε να µας ανη-
συχήσουν;

Στην Ελλάδα οι εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθµιας
και της δευτεροβάθµιας δεν έχουν εκπαιδευτεί στο
πανεπιστήµιο στο πώς να χειριστούν κρίσεις σχετι-
κές µε αρρώστια ή θάνατο, άρα δεν έχουν αυτή τη
δεξιότητα. Τις περισσότερες φορές αυτό που κάνουν
οι εκπαιδευτικοί είναι ότι ενώ θέλουν να βοηθήσουν
δεν ανοίγουν το θέµα καθόλου, υπάρχει η σιωπή.
Μπορεί µέσα τους να αναρωτιούνται τι θα µπορού-
σαν να κάνουν αλλά συνήθως περιµένουν να περά-
σει ο καιρός µέχρι να δουν κάποιο πρόβληµα, κάποια
δυσκολία. 

Η στάση του εκπαιδευτικού και του σχολείου
απέναντι στο παιδί που πενθεί είναι αυτή που µπο-
ρεί να αποτρέψει τη δυσκολία. Είναι σηµαντικό όταν
ο εκπαιδευτικός µάθει ότι ένας µαθητής βιώνει την
απώλεια να του µιλήσει. Με κάποιον τρόπο να µάθει
από την οικογένεια του τι έχει συµβεί,  να πει στο
µαθητή οτι ξέρει τι έχει γίνει, να του δείξει ότι αν
θέλει να το συζητήσει θα είναι εκεί και να αφήσει το
παιδί να αποφασίσει τι θα κάνει. Αυτό είναι το πρώτο
βήµα που µπορεί να κάνει ο εκπαιδευτικός, να ανοί-
ξει το θέµα.

Σύν: ∆ηλαδή πριν εκδηλώσει το παιδί κάποια

ανησυχητική συµπεριφορά ο εκπαιδευτικός
να ανοίξει το θέµα, αλλά από ‘κει και πέρα να
σεβαστεί την επιθυµία του παιδιού για το αν
θέλει να το συζητήσει µαζί του ή όχι;

Ναι, αυτό που λέµε είναι να µην περιµένουν να
εµφανιστεί κάποιο πρόβληµα στο παιδί για να πουν
ότι χρειάζεται βοήθεια, στην ουσία αυτό το παιδί
χρειάζεται επικοινωνία. Συχνά τα παιδιά δυσκολεύο-
νται να µιλήσουν για την αλλαγή που έχει συµβεί
στην ζωή τους και χρειάζονται βοήθεια. Ο εκπαι-
δευτικός  θα µπορούσε να είναι πολύ βοηθητικός αν
του πει µε απλά λόγια ότι «ξέρω τι έχει συµβεί και αν
θέλεις µπορεί να µου µιλήσεις».

Σύν: Αν το παιδί είναι πολύ κλειστό, και δε
δώσει δικαιώµατα στον εκπαιδευτικό, θα πει
«δεν συµβαίνει τίποτα», τι κάνει ο εκπαιδευ-
τικός; Έρχεται σε εσάς; Πρέπει να µιλήσει µε
τους γονείς;

Εµείς λέµε ότι καλό είναι να γίνει το πρώτο βήµα
από το σχολείο ή τον εκπαιδευτικό. Μπορεί το παιδί
να µην θέλει να µιλήσει αλλά και µόνο που ξέρει ότι
ο δάσκαλός  του το γνωρίζει και ότι η πόρτα είναι
ανοιχτή αν κάποια στιγµή θελήσει να µιλήσει είναι
πολύ σηµαντικό - ειδικά για τον έφηβο. 

Το δύσκολο για το παιδί είναι να ξέρει ότι το
σχολείο γνωρίζει τι έχει συµβεί αλλά δεν ανοίγει το
θέµα, δεν κάνει ουσιαστικά το πρώτο βήµα. 

Ο θρήνος είναι µια φυσιολογική αντίδραση του
ανθρώπου και οπωσδήποτε κάποια πράγµατα στη
συµπεριφορά του παιδιού θα αλλάξουν επειδή του
έχει συµβεί αυτό το δύσκολο γεγονός, και θα αλλά-
ξουν γιατί είναι φυσιολογικό να αλλάξουν και όχι
επειδή έχει κάποιο πρόβληµα ψυχικής υγείας. Ο εκ-
παιδευτικός χρειάζεται να αναγνωρίσει αυτές τις
αντιδράσεις, να µην τις φοβάται και να έχει καλή επι-
κοινωνία µε το παιδί και το περιβάλλον του. 

Ολόκληρο το είναι του παιδιού (και του ενήλικα)
–  ψυχή και σώµα – λειτουργεί πάνω στο κοµµάτι
απώλεια. Με αυτό τον τρόπο επεξεργάζεται  αυτό
που έχει συµβεί και κινητοποιείται για να µπορέσει
να προσαρµοστεί σε κάτι που είναι καινούριο στην
ζωή του - οτι θα ζει χωρίς αυτό τον άνθρωπο. 

Όλοι οι άνθρωποι που βιώνουν την απώλεια δε
σηµαίνει ότι θα αντιδράσουν µε τον ίδιο τρόπο, ο
καθένας λειτουργεί πολύ διαφορετικά. Ειδικά τα παι-
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διά µπορεί να βγάλουν πολλά ψυχοσωµατικά, αλ-
λεργίας, αλλαγές στον ύπνο, στο φαγητό, στα συ-
ναισθήµατα. 

Αυτό που περιµένουν πολλές φορές οι εκπαι-
δευτικοί είναι το κλάµα και λένε «µα δεν κλαίει, δεν
το βλέπω στενοχωρηµένο, άρα δε θρηνεί, άρα εγώ
ανησυχώ, άρα πρέπει κάτι να κάνω». Υπάρχουν πολ-
λές και διαφορετικές αντιδράσεις, µπορεί το παιδί να
είναι πολύ θυµωµένο µε αυτό που έχει συµβεί, µε
τους γιατρούς, µε τον Θεό,
να αρχίσει να κάνει σκέ-
ψεις για το πως έγινε αυτό
που έγινε; Κ.τ.λ.

Συν: Ο χρόνος που ο
κάθε άνθρωπος θρηνεί
διαφέρει; 

Ναι, µπορούµε να
πούµε ότι το πόσο θα ανη-
συχήσει ένας εκπαιδευτικός
για ένα παιδί έχει να κάνει µε το πόσο θα διαρκέσει
η αλλαγή στην συµπεριφορά του. Για παράδειγµα,
αν ένα παιδί  ήταν πολύ κοινωνικό και ξαφνικά κλεί-
νεται στον εαυτό του, τον πρώτο καιρό αυτό µπο-
ρεί να θεωρηθεί µια φυσιολογική αντίδραση, αν
όµως αυτό  διαρκεί για µεγάλο χρονικό διάστηµα
τότε θα αρχίσουµε να ανησυχούµε.

Το θετικό που έχουν οι εκπαιδευτικοί είναι ότι
τις περισσότερες φορές ξέρουν το χαρακτήρα των
παιδιών πριν συµβεί κάποιο δυσάρεστο  γεγονός και
µπορούν να καταλάβουν τις αλλαγές στη συµπερι-
φορά του.

Συν: Έως τώρα µιλήσαµε για την περίπτωση
που κάποιο παιδί χάνει έναν κοντινό του άν-
θρωπο. Τι γίνεται όµως  στην περίπτωση που
έχουµε στο σχολείο ένα βαριά άρρωστο παιδί
το οποίο πχ: κάνει χηµειοθεραπεία και µπορεί
και να πεθάνει;

Εδώ θα θέλαµε να σηµειώσουµε ότι αν για το
Ελληνικό σχολείο  είναι µια φορά δύσκολο ο ξαφνι-
κός θάνατος ενός µαθητή π.χ. από ατύχηµα, είναι
δέκα φορές πιο δύσκολο  ο άρρωστος µαθητής και
πώς να  χειριστούν την κατάσταση σε βάθος χρό-
νου. Τα σχολεία δυσκολεύονται πολύ να ζητήσουν
βοήθεια πάνω σε αυτό το θέµα και επειδή για µε-
γάλο χρονικό διάστηµα, ο άρρωστος µαθητής  πη-

γαίνει στο νοσοκοµείο - µέσα στο οποίο συνήθως
υπάρχει ο θεσµός του σχολείου -  είναι σα να µπο-
ρούν να αποφύγουν το «πρόβληµα» για µεγάλο
χρονικό διάστηµα, κάποια στιγµή όµως ο µαθητής
επιστρέφει και πρέπει κάτι να κάνουν.

Λόγο αυτής της δυσκολίας από τη µεριά του
σχολείου τα άρρωστα παιδιά  δεν θέλουν να γυρί-
σουν στο σχολείο και πολλές φορές παρατείνουν
την διαµονή τους στο νοσοκοµείο γιατί ξέρουν ότι η

επιστροφή δεν είναι ό,τι κα-
λύτερο γι αυτά.

Σ’ αυτές τις περιπτώ-
σεις ο ρόλος του  εκπαιδευ-
τικού είναι πολύ
σηµαντικός γιατί καλείται
να συντονίσει πολλά διαφο-
ρετικά θέµατα. Είναι πολύ
διαφορετικό όλοι οι µαθη-
τές να έχουν µία σχέση µε

ένα παιδί που κινδυνεύει η ζωή του από το να
έχουµε ένα παιδί που χάνει κάποιον δικό του άν-
θρωπο. Στην πρώη περίπτωση έχουµε να κάνουµε
µε κάτι που αφορά όλη την τάξη. 

Θα ήταν καλό ο εκπαιδευτικός να βρει κάποιον
που να έχει  τις ιατρικές γνώσεις και να µπορεί να
εξηγήσει στα παιδιά µε απλά λόγια τι έχει ο συµµα-
θητής τους. Είναι σηµαντικό τα παιδιά να κρατούν
µια επικοινωνία µε το συµµαθητή τους όταν λείπει
από το σχολείο, και να είναι κατάλληλα προετοιµα-
σµένα να τον υποδεχτούν όταν γυρίσει στο σχολείο
µετά από µια µακροχρόνια θεραπεία στο νοσοκο-
µείο, η οποία πολύ πιθανόν να τον έχει αλλάξει και
εξωτερικά (πχ να του έχουν πέσει τα µαλλιά).

Η αρρώστια και ο θάνατος ενός παιδιού δεν αγ-
γίζει µόνο τα παιδιά της τάξης του,  µπορεί να αγγί-
ξει όλη την σχολική κοινότητα πχ: µπορεί να έχουµε
ένα µαθητή που δε γνωρίζει το συγκεκριµένο παιδί
αλλά έχει στην οικογένεια του µια εξίσου σοβαρή
αρρώστια και να επηρεαστεί ιδιαίτερα από αυτό το
γεγονός. Άρα χρειάζεται να γίνει παρέµβαση σε πολ-
λές τάξεις. Πιθανά η παρέµβαση να είναι σε πιο βαθύ
επίπεδο στην τάξη του άρρωστου παιδιού  και σε µι-
κρότερο επίπεδο στις άλλες τάξεις. 

Τέλος η οικογένεια του παιδιού παίζει πολύ ση-
µαντικό ρόλο. Η σχέση τους µε το σχολείο και η επι-
θυµία τους να συνεργαστούν ή όχι µε αυτό µπορεί

Όλοι οι άνθρωποι που 
βιώνουν την απώλεια δε σηµαίνει
ότι θα αντιδράσουν µε τον ίδιο
τρόπο, ο καθένας λειτουργεί

πολύ διαφορετικά. 
Ειδικά τα παιδιά...
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να  διευκολύνει ή να δυσκολέψει πολύ την κατά-
σταση. Ένας εκπαιδευτικός δεν αποφασίζει από
µόνος του, πολλές φορές  προσκρούει και στην αντί-
θεση των γονέων οι οποίοι δεν θέλουν να κοινοποι-
ήσουν οτι το παιδί τους είναι άρρωστο.

Συν: Στην περίπτωση που πεθάνει ένας εκπαι-
δευτικός τι κάνουµε;

Είναι οι ίδιες αρχές στήριξης µε την οικογένεια
µόνο που τώρα όλα αυτά πρέπει να γίνουν σε κε-
ντρικό επίπεδο. Είναι καλό να ενηµερωθούν τα παι-
διά, να µάθουν τι είναι αυτό που έχει συµβεί, να το
επεξεργαστούν, να ρωτήσουν, να εκφράσουν τις
απορίες τους, τα συναισθήµατα τους.

Όταν λέµε κεντρικό επίπεδο εννοούµε «όλο το
σχολείο». Ο θάνατος ενός εκπαιδευτικού επηρεάζει
τους µαθητές του, τους µαθητές που τον είχαν πα-
λιότερες χρονιές, τους άλλους εκπαιδευτικούς, δη-
λαδή επηρεάζει ακόµα περισσότερο όλη την σχολική
κοινότητα - ο θρήνος είναι σε συλλογικό επίπεδο. Το
πρώτο διάστηµα µετά τον θάνατο, τις πρώτες 24
ώρες χρειάζεται να συζητηθεί, να ανοιχτούν τα συ-
ναισθήµατα, να αποφασιστεί τι θα κάνουν µε τις τε-
λετουργίες κτλ.

Συν: Αν απευθυνόσαστε σε έναν εκπαιδευτικό
που θέλει να είναι καλός στη δουλειά του, νοι-
άζεται για τους µαθητές του, θέλει να τους συ-
µπαρασταθεί και να είναι δίπλα τους αλλά
συγχρόνως τον βαραίνει πάρα πολύ ο θάνα-
τος, ίσως γιατί έχει και τις δικές του τραυµα-
τικές εµπειρίες, τότε τι γίνεται;

Στη Μέριµνα όταν κάνουµε παρεµβάσεις σε
σχολεία που έχουν χάσει ένα συνάδελφο ή ένα µα-
θητή γίνεται µια πρώτη συνάντηση µε όλους τους
εκπαιδευτικούς στην οποία προσπαθούµε να περά-
σουµε το µήνυµα ότι µπορεί και αυτός να µοιραστεί
µε τους συναδέλφους του, αυτό που έχει βιώσει, το
θάνατο ενός συναδέλφου ή το θάνατο ενός µαθητή,
να καταλάβει πώς αισθάνεται και ο  διπλανός του, να
συζητηθεί τι βοηθάει και τι δε βοηθάει το σχολείο.

Ειδικά αν έχουµε έναν ιδιαίτερα αιφνίδιο θάνατο
πχ ενός εκπαιδευτικού  ή ενός µαθητή από αυτο-
κτονία, δεν πρέπει  να ξεκινήσει κάτι σε ένα σχολείο
αν δε γίνει µια πρώτη διεργασία οµάδας όπου, µε τη
βοήθεια ειδικών,  θα δοθεί η ευκαιρία οι εκπαιδευτι-
κοί να συζητήσουν το θέµα µεταξύ τους.

Η φιλοσοφία της Μέριµνας είναι ότι η αντιµε-
τώπιση  ενός παιδιού που βιώνει την απώλεια ενός
κοντινού του ανθρώπου δεν είναι υπόθεση ενός δα-
σκάλου αλλά ολόκληρης της σχολικής κοινότητας.  

Η Μέριµνα πάντα στηρίζει συλλογικά τη σχολική
κοινότητα. Πάµε στο σύλλογο των εκπαιδευτικών ή
στον σύλλογο των γωνιών. Βοηθάµε και στηρίζουµε
αυτόν που είναι πιο κοντά µε το παιδί να κάνει τη
δουλειά που πρέπει να κάνει. Ο εκπαιδευτικός που
έχει αυτό το παιδί στην τάξη του µπορεί να χρησι-
µοποιήσει τους συναδέλφους τους και τη Μέριµνα
για υποστήριξη στο τέλος όµως εκείνος – και όχι κά-
ποιος άλλος – θα πρέπει να βρει τον τρόπο να προ-
σεγγίσει το παιδί.  

Συν: Τι θα µπορούσατε να συµβουλέψετε
έναν εκπαιδευτικό που έρχεται αντιµέτωπος
µε ένα παιδί που πενθεί;

Θα λέγαµε ότι δεν υπάρχει το «σωστό» και το
«πρέπει». Στο θρήνο δεν είναι όλα ωραία και τα-
κτοποιηµένα. Είναι αποδεκτό να αισθάνεται κανείς
βαριά και µερικές φορές είναι πολύ ανθρώπινο να
µοιράζεται σε ένα βαθµό τα συναισθήµατα του µε
το παιδιά - και να τον πιάσουν τα κλάµατα δεν πει-
ράζει, ίσα-ισα µπορεί να είναι πολύ ανακουφιστικό
και για το παιδί.

Ειδικά για το παιδί είναι πολύ σηµαντικό να ξέρει
ότι ο ενήλικας που είναι δίπλα του, είτε είναι ο πα-
τέρας του είτε είναι ένας εκπαιδευτικός, είναι άν-
θρωπος που έχει συναισθήµατα. Πολύ περίεργο θα
φανεί στα παιδιά να
έχει συµβεί ένας θά-
νατος στο σχολείο
και να είναι όλοι
«εντάξει» και να  ξέ-
ρουν πώς να  χειρι-
στούν τα πάντα.
Αντιθέτως τους φαί-
νεται πολύ φυσιο-
λογικό όταν
βλέπουν ότι και οι
εκπαιδευτικοί  στε-
ναχωρήθηκαν.

Εδώ να τονί-
σουµε ότι δε θέ-
λουµε να περάσει το
µήνυµα ότι ένας εκ-
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παιδευτικός πρέπει να κάνει περισσότερα από όσα
αντέχει ή να προσπαθήσει να πάρει το ρόλο του ψυ-
χολόγου ή του θεραπευτή. Ο εκπαιδευτικός  θα πάει
ως εκεί που το επάγγελµα του το επιτρέπει. 

Συν:  Κλείνοντας θα ήθελα να κάνω µια ερώ-
τηση που µε έχει απασχολήσει πολλές φορές.
Έχω παρατηρήσει ότι στις κηδείες πολύ σπά-
νια παραβρίσκονται παιδιά. Εσείς τι πιστεύετε
είναι καλό να πηγαίνουν τα παιδιά στην κηδεία
κάποιου κοντινού τους ανθρώπου ή όχι;

Αυτή είναι µια από τις πιο συχνές ερωτήσεις που
κάνουν οι γονείς όταν παίρνουν στο τηλεφωνικό µας
κέντρο. Εµείς ναι µεν πιστεύουµε ότι οι τελετές βοη-
θάνε στην διαδικασία του θρήνου αλλά ποτέ δεν
απαντάµε µε ένα ναι ή µε ένα όχι.  

Πριν αποφασίσει κανείς αν θα πάρει το παιδί
στην κηδεία ή όχι πρέπει να λάβει υπ’ οψη διάφο-
ρους παράγοντες. Για παράδειγµα πώς έχει αντιδρά-
σει το παιδί στην ενηµέρωση για την κηδεία, θέλει
να πάει; Τι τελετή θα γίνει; Αλλά και πως νιώθει ο γο-
νιός, υπάρχει περίπτωση η παρουσία του παιδιού να
εµπλακεί στον δικό του θρήνο; Μπορεί ο ενήλικας να
αισθανθεί ότι αν τα παιδιά του είναι στην κηδεία δεν
θα µπορέσει εκείνος να αποχαιρετήσει τον σύντροφο
του. Είναι πολύ πιθανό την ώρα της κηδείας ο ενήλι-
κας να καταρρεύσει και να µην θέλει τα παιδιά του να
βιώσουν κάτι τέτοιο. 

Έχουµε παρατηρήσει ότι όταν οι γονείς είναι
προετοιµασµένοι, ιδίως σε µικρής ηλικίας παιδιά,  βρί-
σκουν  τρόπο να συµπεριλάβουν το παιδί µε κάποιον
τρόπο στην τελετή χωρίς να είναι απαραιτήτως
παρόν σε όλο το µυστήριο. Ας µην έχουµε στο µυαλό
µας ότι και το παιδί πρέπει να παραβρίσκεται σε όλο
το µυστήριο όπως οι µεγάλοι. Το παιδί  µπορεί να
αποχαιρετήσει τον άνθρωπο του µε κάποιον πολύ
απλό τρόπο π.χ. να ανάψει ένα κεράκι, να φτιάξει µια
ζωγραφιά, να πάει µόνο στον προθάλαµο πριν την
τελετή. 

Το σηµαντικό κοµµάτι είναι να έχουν προετοι-
µαστεί τα παιδιά για την κηδεία, να τους εξηγήσουν
τι θα γίνει εκεί, να τα αφήσουµε να αποφασίσουν
µόνα τους αν θέλουν να πάνε ή όχι, να τους εξηγή-
σουν ότι µπορούν, αν θέλουν, να φύγουν  και να
φροντίσουν να υπάρχει κάποιος ενήλικας κοντά τους
που θα µπορούσε ενδεχοµένως, αν τα παιδιά ζορι-
στούν, να τα γυρίσουν σπίτι. 

Συν: Αυτό που κρατάω  από την κουβέντα µας
είναι ότι όταν ο θάνατος και ο Θρήνος γίνεται
ταµπού δυσκολεύουµε περισσότερο τα παιδιά.
Καλό είναι να ανοίγουµε αυτά τα θέµατα, να
µην αποκλείουµε εξολοκλήρου τα παιδιά από
τις τελετουργίες και να είµαστε δίπλα για να τα
στηρίξουµε, σεβόµενοι πάντα και τα δικά µας
όρια.

Οι εµπειρίες µας από σχολικές κοινότητες που έχουν
ανοίξει το θέµα «θάνατος» ήταν, τις περισσότερες
φορές, πάρα πολύ θετικές, είναι πολύ µεγάλο µά-
θηµα ζωής αυτό για τα παιδιά. ∆εν πρέπει να ξεχνάµε
ότι ο θάνατος είναι κοµµάτι της ζωής, απλά στις µε-
γαλουπόλεις περνιέται το µήνυµα ότι αν κάτι ασχη-
µαίνει την ζωή καλό είναι  τα παιδιά να είναι έξω από
αυτό.

Συν: Πριν κλείσουµε και αφού σας ευχαρι-
στήσω για τον χρόνο σας να ενηµερώσουµε
τους αναγνώστες µας ότι µπορούν να βρουν
σηµαντικό υλικό  στην ιστοσελίδα της Μέρι-
µνας www.merimna.org.gr για τον θάνατο και
το πένθος και για την στάση των εκπαιδευτι-
κών σ’ αυτά τα θέµατα.  

* Η Μέριµνα είναι µια µη κερδοσκοπική
Eταιρία που ιδρύθηκε το 1995 από µια οµάδα
έµπειρων επιστηµόνων από τον χώρο της υγεία και
της παιδείας. Οι Στόχοι της είναι:

Η παροχή υπηρεσιών στο παιδί που πενθεί την
απώλεια αγαπηµένου προσώπου ή που το ίδιο
απειλείται από σοβαρή αρρώστια. 

Η εξειδικευµένη κατάρτιση επαγγελµατιών
υγείας και παιδείας στη στήριξη παιδιών που βιώ-
νουν εµπειρίες αρρώστιας, απώλειας ή θανάτου. 

Η ευαισθητοποίηση της ελληνικής κοινωνίας σε
θέµατα που αφορούν τη ζωή, τη σοβαρή αρρώ-
στια και το θάνατο. 

Η έρευνα σε θέµατα που αφορούν τις επιπτώσεις
της βαριάς αρρώστιας και του θανάτου στη ζωή
των παιδιών και των οικογενειών τους. 

Οι πόροι για την υλοποίηση των στόχων της Μέ-
ριµνας προέρχονται αποκλειστικά από δωρεές και
χορηγίες ευαισθητοποιηµένων πολιτών και ιδιωτι-
κών φορέων.
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